
Aufgabe 1 [ 18 Punkte ]
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geometrische Beziehungen aufstellen,
b hier aus bekannten Größen darstellbar:

b → h(b) → p(h) → ωS(p)
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Aufgabe 2 [ 18 Punkte ]
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Aufgabe 3 [ 20 Punkte ]
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Kurzfrage 1 [ 2 Punkte ]

t
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Ein Ball wird aus der Ruhelage über das
angegebene Geschwindigkeit-Zeit-Diagramm be-
wegt. Kreuzen Sie das zugehörige Weg-Zeit-
Diagramm sowie das zugehörige Beschleunigung-
Zeit-Diagramm an.

Jede richtig gelöste Teilaufgabe ergibt 1 Punkt.

a) Weg-Zeit-Diagramm
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b) Beschleunigung-Zeit-Diagramm
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Kurzfrage 2 [ 3 Punkte ]

In einem Körper sind für einzelne Punkte die Geschwindigkeitsvektoren bekannt. Zeichnen Sie in
jedem der unten abgebildeten Körper den Momentanpol M ein.

Jede richtig gelöste Teilaufgabe ergibt 1 Punkt.
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Kurzfrage 3 [ 1 Punkt ]
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Ein Rohr verjüngt sich von der Querschnittsflä-
che A1 auf die Querschnittsfläche A2. Eine Flüs-
sigkeit durchströmt das Rohr und mithilfe eines
Manometers wird der Druckunterschied ∆p ge-
messen. Was gilt für den Volumenstrom Q?
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□ Q = v2A1

□ Es kann keine Aussage über den Volumenstrom Q getroffen werden.
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